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Vraag Antwoord Scores 

Criminaliteit en rechtstaat  
 

 18 maximumscore 1 
Er is sprake van een ongeschreven regel, want (een van de volgende): 
 er is sprake van een fatsoensnorm 
 er is geen sprake van strafbaar gedrag als iemand toch een fiets voor 

het raam zet 
 iemand kan niet bestraft worden op grond van dit verzoek 
 dit is geen officiële regel die in de wet staat 
 
Opmerking 
Het scorepunt alleen toekennen bij ongeschreven regel met een juiste 
uitleg. 
 

 19 D 
 

 20 D 
 

 21 maximumscore 1 
De overeenkomst heeft een repressieve werking, want (een van de 
volgende): 
 bepaald gedrag wordt strenger bestraft. 
 het nieuwe beleid is strenger dan het oude beleid. 
 

 22 maximumscore 1 
De overeenkomst kan een preventieve werking hebben, want (een van de 
volgende): 
 het kan mensen weerhouden zich agressief te gedragen of te stelen. 
 er wordt voorkomen dat mensen zich agressief gaan gedragen of gaan 

stelen. 
 

 23 maximumscore 1 
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn: 
De maatregel is effectief als (een van de volgende): 
 er daadwerkelijk minder plofkraken hebben plaatsgevonden ten 

opzichte van de periode daarvoor. 
 de materiële gevolgen van de plofkraken zijn afgenomen ten opzichte 

van de periode daarvoor. 
 de onveiligheidsgevoelens bij mensen door het nemen van deze 

maatregel zijn afgenomen ten opzichte van de periode daarvoor. 
 
Opmerking 
Niet goed rekenen: ‘als het werkt’ of ‘als het resultaat oplevert’. 
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 24 A 
 

 25 maximumscore 2 
• De taak van de officier van justitie die in tekst 15 te herkennen is: 

leidinggeven aan het opsporingsonderzoek 1 
 
Opmerking 
ook goed rekenen: Toestemming geven een huis te onderzoeken. 
 
• Een andere taak van de officier van justitie is (een van de volgende): 1 

 de politie opdracht geven strafbare feiten op te sporen 
 strafbare feiten vervolgen/het voor de rechter brengen 
 in de rechtszaal optreden als (openbare) aanklager  

 
Opmerking 
ook goed rekenen: een transactie/schikkingsvoorstel aanbieden, 
zelf een strafbeschikking opleggen, seponeren 
 

 26 B 
 

 27 B 
 

 28 maximumscore 2 
1 = wetgevende macht 
2 = rechterlijke macht 
3 = wetgevende macht 
4 = rechterlijke macht 
5 = rechterlijke macht 
 
indien vijf antwoorden juist 2 
indien vier of drie antwoorden juist 1 
indien minder dan drie antwoorden juist 0 
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 29 maximumscore 2 
Juiste antwoorden zijn (twee van de volgende): 
 
 overtreding misdrijf 
verschil De maximumstraf die 

opgelegd kan worden, is 
maximaal een jaar.  

Er kan meer dan een jaar 
gevangenisstraf gegeven 
worden. 

Hechtenis zit een 
veroordeelde uit in een huis 
van bewaring. 

Een celstraf zit een 
veroordeelde uit in een 
gevangenis. 

Er kan hechtenis opgelegd 
worden. 

Er kan een gevangenisstraf 
worden opgelegd. 

Het proces begint bij de 
kantonrechter. 

Het proces begint bij de 
politierechter/meervoudige 
kamer. 

De verdachte krijgt vaak geen 
strafblad. 

De verdachte krijgt altijd een 
strafblad. 

 
Opmerking 
Het scorepunt alleen toekennen bij een combinatie van juiste antwoorden. 
 

 30 maximumscore 1 
Bij Halt kan hij een taakstraf / leerstraf krijgen. 
 
Opmerking 
ook goed rekenen: verplichting tot schadevergoeding / verplichting tot het 
maken van excuses  
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 31 maximumscore 4 
• Ik kies voor de aangeleerd-gedragstheorie, want Jimmy groeit op in 

een omgeving waarin hij verkeerde voorbeelden krijgt van familie en 
jeugdgroepen.  1 

• en de zin die daarbij past is (een van de volgende): 1 
 De jongens uit de buurt, zoals Jimmy, maar ook jongens zoals  
 Qlas en Blacka, zeggen dat hun gedrag wordt beïnvloed door 
 de omgeving waarin ze leven. 
 Ik zie hoe andere jongens dit doen, hoe familie dit doet.  

 
• Ik kies voor de neutraliseringstheorie, want Jimmy geeft aan dat hij de 

schuld van de criminaliteit die in groepsverband plaatsvindt niet bij 
zichzelf legt.   1 

• en de zin die daarbij past is (een van de volgende): 1 
 Als je hier opgroeit, word je automatisch zo. 
 Ik kan er eigenlijk niks aan doen. 

 
 32 D 

 
 33 C 

 
 34 D 

 
 



GT-1127-a-22-1-c-A 

aanvulling op het correctievoorschrift 2022-1 
 

maatschappijkunde vmbo-GL en TL  
 
Centraal examen vmbo-GL en TL 
 
Tijdvak 1 
 
Correctievoorschrift 
 
 
Aan de secretarissen van het eindexamen van de scholen voor vmbo-GL en TL,  
 
Bij het centraal examen maatschappijkunde vmbo-GL en TL: 
 
 
Op pagina 8, bij vraag 21 moet 
 
De overeenkomst heeft een repressieve werking, want (een van de  
volgende): 
 bepaald gedrag wordt strenger bestraft. 
 het nieuwe beleid is strenger dan het oude beleid. 
 
vervangen worden door: 
 
De overeenkomst heeft een repressieve werking, want (een van de  
volgende):  
-  bepaald gedrag wordt (strenger) bestraft.  
-  het nieuwe beleid is strenger dan het oude beleid.  
 
Toelichting:  
Als blijkt dat een kandidaat de kern van repressie (bestraffen) begrijpt, kan een 
scorepunt worden toegekend. Bij de eerste antwoordmogelijkheid hoeft het woord 
strenger niet in het antwoord genoemd te worden. 
 
 
Ik verzoek u dit bericht door te geven aan de correctoren maatschappijkunde vmbo-GL 
en TL. 
  
Namens het College voor Toetsen en Examens, 
 
drs. P.J.J. Hendrikse, 
voorzitter 
 
 
 


